

兩岸貨貿談判首度延期

服貿卡關監督條例未過 台媒：年內簽署近無望

香港文匯報訊 綜合報道，國台辦發言人馬曉光證實，原定四月下旬舉行的兩岸貨品貿易協議(簡稱「貨貿」)談判取消。兩岸貨貿談判首次延期，台「經濟部長」張家祝昨日表示，只是工作小組會議延期，並非正式會議；預計延期半個月至一個月。



台灣《中國時報》指出，倘若兩岸服務貿易協議(簡稱「服貿」)繼續卡在「立法院」，兩岸協議監督條例本會期又無法「立法」通過，貨貿年底完成談判簽署近無望。

「經濟部」：延一個月屬正常

國台辦發言人馬曉光前日證實，原定四月下旬舉行的兩岸貨貿協議談判取消。大陸方面深化兩岸經濟合作及持續推進ECFA後續協商的態度沒有改變。至於某項議題的具體業務性磋商，雙方準備好了就可以接觸溝通。

張家祝昨日在「立法院」面對「立委」質詢，被問及兩岸貨貿業務溝通「喊卡」，是不是受到服貿卡關影響？張家祝回答，媒體報道的資訊，不全正確，據他了解，大陸方面是因時間來不及，才造成工作小組會議延期，對方也沒說延期是受到服貿影響。

「立委」又問，兩岸貨貿協議是否今年底前談妥？張家祝說，要在年底完成，很難講；因為雙方各有堅持的項目，包括工具機、石化、面板、汽車等項目，台方希望零關稅，對方迄今並未讓步。他認為，雙方的談判「不能說毫無進展，只是無法達到我們的要求」。

至於兩岸最近一次貨品貿易協議溝通臨時延期，張家祝表示，這是第一次遇到協商調整時間的情形「若僅調整時間，延後半個月、1個月，應該是很正常。」

陳德銘：續促已簽協議生效

台灣方面陸委會主委王郁琦昨日表示，兩岸服務貿易協議如果更改任何條文，可能造成服貿無法生效，貨貿不是暫停，可能延期。

大陸海協會長陳德銘昨日在北京出席會議時表示，隨著兩岸關係和平發展，凸顯一些深層次問題，兩岸協商談判面臨更複雜的形勢；將繼續敦促兩會已簽協議的生效實施，推動ECFA後續磋商及兩會互設辦事機構、租稅、環保等協議，展開兩岸教育、科技、文化、農業等議題的前期研究等。



兩岸貨貿談判延期，台媒更指年底完成談判簽署近無望。圖為島內一處貨櫃碼頭。網上圖片

貨貿互免兩岸商品關稅

「兩岸貨品貿易協議」與「兩岸服務貿易協議」同為「兩岸經濟合作架構協議(ECFA)」的後續磋商。貨貿協議可讓兩岸商品互免關稅，洽談中6千多項貨品，部分更將降至零關稅。據台灣《工商時報》報道，兩岸就部分產品免關稅問題立場出現分歧，其中台方指農產品不能開放，陸方則要求台方開放進口島內沒有生產的農產品。有台官員此前表示，今年是台灣參與「跨太平洋夥伴協定」(TPP)的關鍵年，服貿與貨貿若能同時到手，將大幅化解貿易夥伴對台推動自由化的疑慮；反之，台灣將寸步難行。面對大陸與韓國自由貿易協定可望年底簽署，貨貿受服貿尚未底定影響，恐怕難以搶先達陣。大陸海協會長陳德銘3月表示，貨貿協議實際上已經達到了八成進度，只要台灣各種條件允許的話，今年內完成簽署的目標應該可以實現。

資料來源：互聯網

宋楚瑜：我是中國人，也是台灣人

香港文匯報訊 綜合報道，正在北京訪問的親民黨主席宋楚瑜昨早在北京大學舉行其所著的《如何寫學術論文》新增訂簡體版新書發表會，他並以「我們可以有不同的聲音，卻必須有共同的語言」為題演講。他分別用普通話、台語及湖南腔說「我是中國人，我也是吃台灣米的台灣人，我也是喜歡吃辣椒的湖南人」，讓台北北大師生莞爾一笑。

宋楚瑜表示，大家有不同的生活環境，但有共同的血源，更有相同的文化涵養；可能在許多事上，我們有不同的意見與聲音，卻一定要有共同的語言。

在北大發布新書

宋楚瑜在新書發表會上強調「仁與均」的中華新價值，還兩度提到毛澤東的名言「沒有調查，就沒有發言權」，強調邏輯思辨的重要，而不是「聲音大就有道理」。

宋楚瑜指出，仁是人和人、人和自然的相處之道，「己所不欲、勿施於人」；仁也是人和社會的黏着劑與潤滑劑，人與人要相互尊重、和自然和諧相處，民族間和平共存；均就是「具有中國特色的社會主義」，台灣過去追求均富、照顧中下階層，在蔣經國時期做得很好。他又指出，只有每個人的小夢成真，民族的大夢才會實現。

宋楚瑜說，前日和習近平談話，雙方都有共識，兩岸交流要多重視「三合一青」，也就是中小企業、中下階層、中南部及年青人，這樣才能做到「均」。

有媒體報道指，宋楚瑜前日在大陸批評國民黨的服貿政策是「黑箱作業」，國民黨昨日發布新聞稿澄清，指兩岸服貿協議的談判與簽訂過程公開、合法，並無所謂的「黑箱作業」，宋的說法是言過其實。



宋楚瑜(左二)為其著作《如何寫學術論文》揭幕。新華社

宋楚瑜(左)向北京市委書記郭龍龍贈書。中新社

在大陸電視批反服貿 謝啟大辭台北官職

香港文匯報訊 綜合報道，台北市政府秘書處專委、前新黨女主席謝啟大，日前在大陸的一個電視節目批評台灣反服貿學生是「遭人利用」，被指違反台灣「公務員服務法」。謝啟大昨日請辭，隨即獲台北市長郝龍斌同意。就媒體指其短期擔任公職，是為博取屆齡退休時可領豐厚退休金，謝啟大昨日召開記者會，稱「士可殺，不可辱」，表明寧願不領退休金。

據轉述，台北市長郝龍斌認為，謝啟大上大陸節目並未事前報備；其次，謝身為台灣公務員，到大陸上電視節目且公開批評台灣事務，非常不恰當，他完全不能接受，更不能同意。

前新黨黨魁 曾因誹謗入獄

謝啟大表示，現在台灣已經沒有理性討論事實、了解事件本質的空間，惡質媒體和為反對而反對的民意代表，是她所不能容忍的。新聞稿最後指出，「錢不重要，台灣社會不能再任由這些黑白不分、是非不明的言論混淆視聽」。謝啟大，女性，原籍安徽繁昌，台灣大學法律研究所碩士。謝2001年曾任新黨主席，為台灣第一位女性黨魁；謝啟大曾指控李登輝太太太運美金，並因此在2003年以誹謗罪入監服刑。

販毒男高雄通緝 隱身警署旁賣麵

香港文匯報訊 據《聯合報》報道，高雄市警方前日巡邏攔查未戴安全帽的黃姓男子，赫然發現竟是因販賣毒品遭地檢署通緝，帶回警署後，其他警察見到大吃一驚說，「你不是對面賣麵的嗎？」「怎麼是你」？據警方調查，30歲的黃姓男子去年因轉售氦胺酮(港稱「K仔」)給未成年人士，未依期限前往地檢署報到，甫於4月29日遭高雄地檢署通緝。全案訊後前日移送地檢署。

兩男與屍同車4天 警：殺完人太緊張

香港文匯報訊 據台灣TVBS報道，台灣嘉義市兩名男子因為小姨子疑遭吳姓司機猥褻，在車上談判不成就朝吳男開槍。槍殺死者三天後，兩名男子到處尋找棄屍地點，開車載着死者在路上亂繞了四天，直至屍體發出屍臭，才將其棄屍河邊。據報道，兩人原本要選在火葬場，又擔心人多被發現，之後兩人還載着屍體到夜市吃東西，連家也不敢回，到處遊蕩。嘉義市刑警大隊長蔡政達說：「殺死被害人後，心情太緊張，所以開始找地方丟棄，但是在這四天當中，都沒有找到適合的地點，就把屍體放在車上，兩個人睡覺都跟屍體在一起，所以非常害怕。」

「監察院」大換血 料誕首位女院長

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣現任監察委員任期將於7月底屆滿，根據「總統府」昨日公佈的新一屆29位監察委員人選，只有7位現任監察委員留任，且女性比例為41%，是歷屆監察委員名單中女性比例最高的一屆。其中，馬英九提名現任「中央選舉委員會主委」張博雅擔任下屆「監察院長」，將送交「立法院」同意後任命，料將成為台灣「五院」第一位「女院長」。

「五院」指「行政院」、「立法院」、「司法院」、「考試院」及「監察院」，「監察院」為島內最高監察機關，行使彈劾權、糾舉權及審計權。

張博雅曾任嘉義市長、「衛生署長」、「內政部長」、「總統府資政」等職。在2002年陳水扁主政時期，曾被提名為「考試院副院長」，但未獲「立法院」通過。

張博雅昨日在記者會上自信滿滿地說：「我向來行事非常的嚴明公正，我相信會獲得立委的認可」。她並強調，團結合作還是非常的必要，讓公務員有所為、有所不為。

當天公佈的29位被提名人中，有12位是女性，佔全體四成，創下新高紀錄。另外，台灣《中國時報》社長王美玉亦被提名為「監察委員」，她表示欣然接受提名，並已第一時間向社方請辭社長職務。

台媒解讀習近平講話：基層要受益青年多交流

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央總書記習近平7日在北京會見親民黨主席宋楚瑜一行。他在講話中所提「基層」和「青少年」話題尤其引發台媒關注。

《旺報》署名文章認為，大陸對台政策方針與走向，將更加側重於台灣基層與兩岸青年交流，而非過去過多鎖定政治人物、大企業家、社會名流等做法。北京或已意識到，只有進一步擴大兩岸社會各界、各領域的交流和接觸，才能增進雙方的理解、拉近心理距離，兩岸關係行穩致遠的基礎才會更牢固。

處理台灣變局靈活務實

《中國時報》在「北京觀察」專欄中分析，習近平會見宋楚瑜時，特別提到兩岸青少年與兩岸關係的未來；還強調經濟融合有利兩岸互利雙贏，任何時候都不應受到干擾。這是中共最高領導人在「太陽花學運」後，首度針對台灣政局演變的公開表態。

習除了強調「四個不會」，這段「寄希望於兩岸青少年」等政策談話，應是習幾經思索後，盤整出來的因應作為。該分析表示，習近平對台灣變局的快速因應，再次顯示新世代領導人處理問題的靈活務實。

化解島內年輕新世代誤解

《聯合報》解讀說，習近平在台灣3月發生「反服貿」事件後，前日首度表達大陸的態度，包括擴大與台灣基層民眾接觸，創造條件讓兩岸青少年多交流，這是一個多月來，大陸最高當局對兩岸關係新情勢的回應。

《聯合報》文章指出，在這次「反服貿」事件中，許多台灣學生因為誤解而「反中、仇中」。隨着台灣老一輩逐漸凋零，台灣下一代、下下代的替換成為年輕新世代，原本與大陸有血脈、有濃郁親情者都將日漸疏離，這是中共擔心的，因此要加強兩岸青少年的交流，化解誤會。

台交流團訪青島世園會



身穿民族服飾的台灣交流團成員。本報青島傳真

香港文匯報訊(記者 許桂麗、王宇軒 青島報道)來自賽夏族、泰雅族、阿美族、太魯閣族、布農族等各個台灣原住民族的交流團一行38人昨日到達青島世園會，交流團成員均穿着民族服飾亮相，成為一道亮麗的風景線。

青島世園會執委會秘書長李奉利陪同參觀台灣展園，並與交流團團長根志優共同體驗了「蘭色騎跡」。李奉利指出，「蘭色騎跡」將代表台灣的蘭花與台灣的「樂活」理念相結合，以騎行單車、環遊台灣的方式，表達台灣清靜的自然景色與簡約的生活方式。